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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questionario estd completo (60 questoes) e se ha falhas graficas que
causem ddvidas.

02 |Cada questio da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas,. desngnadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n? de inscrigo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

07 |Nao serdo aceitas para corregdo MARCACOES RASURADAS NO GART&O-HESPOSTA

08 |Nao dobre ou amasse seu GAHTAG-HESPDSTA. para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

- 09 |Durante a prova é vedado intercAmbio, bem como o empréstimo de material de qualguer
~ |natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faltas que pdem fora de classificagio o candidato.

11 |Mantenha consigo o Cartdo de Informagio, apresentando-o quando solicitado.

12 [N&o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de c6pia de seu gabarito.

13 |O Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 |Os 3 ( trés ) Gltimos candidatos a entregar a prova sé poderdo sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA
Da leitura do livro "A came”, de Jilio Ribeiro, responda as questies de 01 a 04,

01- Lenita € apresentada, sobretudo, como uma mulher
a.( ) interesseira. b.( ) frégil. c.( ) ingénua. d.( ) culta.

02- Ap6s engravidar, Lenita casa-se com:

a.( ) Lopes Matoso. b.( ) Coronel Barbosa.

c.( ) Mendes Maia. d.( ) Manuel Barbosa.

03- Joaquim Cambinda era:

a.( ) feiticeiro. b.( ) capataz da fazenda.

c.( ) ladréio de gado. d.( ) capitdo-do-mato.

04- Cambinda morre:

a.( ) em uma emboscada. b.( ) em uma fogueira.

c.( ) afogado. d.( ) em uma luta,

05- Devem receber acentuagdo gréfica, pelo Acordo Ortogréfico de 2008, todas as palavras a altemativa:
a.( ) heroico, heroi e hebreia. b.( ) aneis, feiura e creem. _

¢.( ) coroneis, anzois e heroi. d.( ) deem, para (flex&o de parar) e jesuita.
06- Em “doente tem ela estado...” (Jilio Ribeiro), a forma verbal composta esta flexionada no:

a.( ) pretérito perfeito do indicativo. b.( ) pretérito mais—qua—perfe!tu do |Mmm.
c.( ) pretérito perfeito do subjuntivo. d.( ) pretérito mais-que-perfeito do subjuntivo.

07- Na oragéo "~ Deve ser muito agradével a sua companhia.” (Jilio Ribeiro), o termo sublinhado, sintaticamente,
é. .

a.( ) complemento nominal. b.( ) adjunto adnominal.

c.( ) sujeito simples. d.( ) adjunto adverbial.

08- No periodo * — N&o sabia gue seu filho tinha estado na Europa.” (Jilio Ribeiro), a oragdo sublinhada deve ser
classificada como:

a.( ) oragdo subordinada adjetiva explicativa.

b.( ) oragdo subordinada substantiva subjetiva.

c.( ) oragio subordinada substantiva objetiva direta.
d.( ) oragio subordinada adverbial consecutiva.

LINGUA ESPANHOLA

Imagen para la cuestion 09:

09- La placa de la imagen dice: “Cantina "La flor asturiana’ — Servicio a la carta. Ricas y variadas botanas”. Asi que
ahf se anuncia:

a.{ ) Un local donde se venden flores asturianas.

b.( ) Un lugar donde se venden bebidas alcohdlicas.

c.( ) Una cocina donde se preparan comidas populares, idea ésta reforzada por el estado de la pared.

d.( ) Las tres opciones anteriores son vélidas.



10- ¢Es usada alguna particula adversativa en esta tira de Quino?

a.( ) Si, es usada por Mafalda.

b.{ ) Si, en ambas frases del didlogo aparece una particula adversativa.
c.{ ) Si, es usada por el padre de Mafalda.

d.( ) No son usadas particulas adversativas en este didlogo.

11- La intencién de Quino es:
a.( ) en absoluto jocosa. b.{ ) jocosa y critica.
c.{ ) simplemente graciosa. d.()

12- El didlogo de los agricultores dice: - ";Qué llevas en la cesta? -jSi lo adivinas te doy un racimo! -
iiiCroquetas!!l® El humor de este cémic se encuentra en que:

a.( ) era evidente que el contenido de la cesta eran croquetas, porque se sirven en racimos.

b.( ) los agricultores no llevan croquetas para la merienda, sino las mujeres, lo que contrasta con el perfil de los
agricultores. :

c.( ) era evidente que en la cesta habia uvas.

d.( ) ninguna de las opciones anteriores es adecuada a la realidad.

HISTORIA

13- Mo inicio, o homem pré-histérico pouco sabia, mas foi aprendendo no decorrer da sua existéncia.

Comunicava-se através da linguagem falada, coletava alimentos, utilizava pedras e pedagos de pau como armas,

passando mais tarde a usar arco e flecha. Vestia-se com peles de animais, assava came e vivia em cavemas.
As caracteristicas enumeradas acima fazem parte do periodo:

a.( ) Eolitico. b.( ) Paleolitico.

¢.( ) Neolitico. d.( ) idade dos Metais.
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14- "N&o cometi fraude. Ndo fui ocioso nem intrigante. Ndo provoquei a fome. Ndo fiz chorar. Ndo menti.
N&o profanei as tumbas. N&o roubei. Sou puro! Sou puro! Sou puro!”

Este é um trecho do Livro dos Mortos, com que, segundo a crenga, a alma do egipcio se defendia perante
o tribunal, presidido pelo deus:
a.( ) Amon-Ra. b.( ) Horus. c.( ) Andbis. d. ( ) Osiris.

15- A 1* Constituigio republicana, elaborada ainda no govemno provisério e promulgada a 24 de fevereiro em
1891, apresentou algumas das caracteristicas abaixo:

1- estabeleceu o federalismo e os trés poderes: legislativo, executivo e judiciario.

2- transformou as provincias em Estados.

3— estabeleceu o voto direto e secreto para o preenchimento de todos os cargos publicos e instituiu o regime
constitucional.

4— suprimiu a precedéncia obrigatéria do casamento civil ao religioso.

Assinale:
a.( )se 1, 2 e 3 estiverem corretas. b.( ) se 1, 3 e 4 estiverem corretas.
c.( ) se 2, 3 e 4 estiverem corretas. d.{ ) se 1, 2 e 4 estiverem coretas.

16- Encarando-se a Revolugdo Industrial ocorida na Europa Centro-Ocidental durante os séculos XVIII / XIX
como um “acontecimento histérico”, poderiamos afirmar que sua maior importéncia consistiu:

a.( ) na aceleragdo da urbanizagdo e do crescimento demogréfico na zona rural.

b.( ) no aparecimento do proletariado agricola.

c.{ ) no desenvolvimento da produgiio do tipo capitalista, tendo como elemento fundamental a utilizagdo da
maquina.

d.( ) na vitéria econémica da Inglaterra sobre os Estados Unidos e a Franca.

17- Sobre a agdo dos portugueses nos primeiros anos apds o descobrimento do Brasil podemos dizer que:

a.( ) a expedigio de Martim Afonso de Sousa teve o mesmo cariter das demais expedicdes costeiras,
simplesmente de defesa militar.

b.( ) a obra de fixagio do homem em teritério brasileiro e ocupagdo efetiva do territério tiveram inicio com a
expedicio de Cristovio Jacques.

c.( ) a obra de colonizagdio e ocupagdo definitiva do territério brasileiro teve inicio com a expedicdo de Martim
Afonso de Sousa.

d.( ) na fixagfio do primeiro niicleo populacional do Brasil ndo houve a presenca do elemento escravo, mas
apenas de homens livres.

18- Sobre a cana-de-acgicar no Brasil Colonial, € incometo: \
a.( )a produgdo estava voltada para os mercados europeus, a fim de complementar as economias
metropolitanas.

b.( ) incentivava-se o minifandio, isto &, o trabalho livre de pequenos agricultores.

c.( ) as zonas produtoras coloniais dedicavam-se & elaboragdo de um s6 produto (monocultura).

d.( ) optou-se pela implantagdio do escravismo negro, ja que se paralelizava com um empreendimento comercial
de alta rentabilidade comercial: o tréfico africano.

19- A independéncia do Brasil, no dia 07 de setembro de 1822, representou na realidade:

a.( ) a quebra da autoridade da metrépole, apenas no setor juridico-administrativo.

b.( ) a ruptura total da interferéncia inglesa nos assuntos econémicos brasileiros.

c.( ) um ato politico-administrativo & ndo uma ruptura com o passado colonial.

d.( ) a vitéria dos grupos magdnicos interessados na criagdo de um império de provincia auténoma.

20- A Diocese de Sobral celebrard em 2015 o primeiro centendrio de sua criagdo. Este fato marcou o inicio de
uma segunda fase na histéria do municipio.

Analise as alternativas abaixo.
1- No dia 10 de novembro de 1915, através de Carta Apostdlica, o Papa Bento XV erigiu como diocese
sufragénea da Catedral Metropolitana de Fortaleza a Diocese de Sobral.
2— Dom José Tupinamb& da Frota, o primeiro bispo de Sobral, & considerado por muitos como o maior benfeitor
da cidade, nSo s6 no campo espiritual. Suas obras, mesmo depois de 55 anos de sua morte, ainda beneficiam a
populagdo.
3— S#o algumas das obras deixadas por Dom José: a Santa Casa de Misericérdia, o Abrigo Coragao de Jesus,
© Museu Diocesano de Sobral (Museu Dom Jos€), o Colégic Sant’Ana e o jommal Correio da Semana.

Estdo cometos;
a.( ) somente o item 2, b.( ) somente ositens 1 e 2.
c.( )somente ositens 2 e 3. d.( ) todos os itens.



GEOGRAFIA

21- “Situado na porgdo centro-oriental da América do Sul, com 8.511.965 km?, o Brasil é 0 pais sul-americano de
maior area teritorial.” Obedecemos aqui aos principios geogréficos:

a.( ) da analogia e da causalidade. b.{ ) da causalidade e da extens&o.

c.( ) da conexidade e da atividade. d.( ) da extensdo e da analogia.

22- Colin Clarke, economista australiano, propds a distribuicio da populagio de um pais, segundo setores da
Economia, que ele chamou de setores priméario, secundério e terciario.

O setor terciario corresponde:
a.( ) a indastria de transformagéo. b.( ) 4 agricultura e pecudria.
c.( ) as indastrias extrativas. d.( ) a servigos.

23- Para Adam Smith, um dos mais importantes teéricos da economia cléssica liberal, em sua obra A Rigueza das
Nagdes, *(...) nenhuma sociedade pode crescer e ser feliz se a maioria dos seus membros é pobre e miserével”.
Hoje, para se medir a riqueza ou pobreza das nagbes utiliza-se o chamado Produto Intemo Bruto (PIB), que é
um indicador da renda e do nivel de vida real da populag&io de determinado pais.
Além do PIB, outros indicadores sociais e culturais revelam as desigualdades existentes entre os paises do
Norte e do Sul. Alguns destes indicadores s&o, entre outros:

1- 0 acesso & 4gua tratada e as instalagbes sanitarias adequadas.

2—- o consumo de energia.

3- a quantidade de calorias ingeridas por dia.

4~ os indicadores culturais (nGmero de livros por ano: o acesso a informag3o, por contagem de analfabetos).
5- nivel de escolaridade e expectativa de vida.

Estio corretas:
a.( ) apenas as altemnativas 1,2 e 3. b.( ) apenas as alternativas 1,3 e 5.
c.( ) apenas as altemativas 2, 4 e 5. d.( ) todas as altemativas.

24- Os elevados contingentes de negros encontrados no Nordeste, em Minas Gerais e no Rio de Janeiro estdo
mais diretamente relacionados:

a.( ) ao clima, 4 pecudria e 4 misica.

b.( ) aos ciclos do pau-brasil, da pecuéria e da mineragao.

c.( ) aos ciclos da cana-de-agiicar, da mineragio e do café.

d.( ) a politica de povoamento do territério brasileire implantada no periodo imperial.

25- O controle e a distribuigio da 4gua, por meio de obras de engenharia, tém sido a forma pela qual os govemos
vém enfrentando a questdo da seca no Nordeste semiérido. Seguindo este modelo histérico, a solugio desta
questdo refere-se, atualmente, a:

a.( ) canalizacdo e perenizag&o dos rios Jaguaribe e Pamaiba.

b.( ) transposigio das &guas do Rio S&o Francisco para outras dreas do semidrido.

c.( ) imigagdo das véarzeas criadas pelo curso do Rio Sdo Francisco.

d.( ) criacdo de grandes represas nos rios temporérios da regido.

26- A destruigdo das florestas provoca a extingio de espécies de plantas e de animais. Os solos tomam-se
:in;meis. propensos a erosdo e as enchentes altemadas por secas. O clima pode ficar seco e ha o assoreamento
rios.

Densa e exuberante floresta que ocupava, no passado, a quase totalidade da encosta oriental do planalto
Atlantico e que hoje s6 possui algumas poucas manchas da vegetagio primitiva foi destruida pela extragio de
madeiras nobres, pela ocupagio humana (cidades) e econdmica (cana-de-aglcar, etc.).

O texto se refere &;

a.( ) Mata Atiantica. b.( ) Floresta Amazbnica.
c.( ) Mata dos Pinhais. d.( ) Mata dos Cocais.

27- Em 1934, o regime ja ditatorial de Getilio Vargas adotou uma legislagio destinada a organizar cientificamente
a imigragéo, inspirando-se:

a.( ) no principio da preservagio da composicdo étnica.

b.( ) no principio da necessidade de abertura do pais a migrantes de qualquer nacionalidade.

c.{ ) na necessidade de incrementar a imigragéo, principaimente asiética, para ocupar os vazios demogréficos.

d.( ) no principio da selecio ideclégica do imigrante.

28- Quando uma cidade, em expansfo, funde-se com as vizinhas, passando a constituir um Gnico conjunto, temos
uma:

a.( ) aglomeracéo. b.(

c.( ) associacio. d.( ) fuséo.



MATEMATICA

29- Em um campeonato de voleibol, onde ndo existe empate, seis equipes jogaram entre si apenas uma vez. O
quadro a seguir mostra a classificaco final apés todos os jogos.

[ Posigio Time Vitorias
Espetos
Bromélias
Felizes

Solteiros
Invasores

Engenheiros
Com base nessas informagdes, é comreto afirar:

a.( ) A equipe Bromélias venceu a equipe Espetos.

b.( ) A equipe Invasores venceu a equipe Bromélias.

c.( ) A equipe Solteiros venceu a equipe Felizes.

d.( ) A equipe Felizes venceu a equipe Soiteiros.

|| G| | —
(=10 I EE AR L]

30- Seis jovens entram em uma sala de cinema para assistir a um filme. H4 lugares apenas nas duas primeiras
filas, com 3 lugares em cada uma delas. Dos seis jovens, dois sdo muito altos e o grupo decide que estes devem
sentar na segunda fila. De quantas formas diferentes o grupo de seis amigos pode ocupar esses seis lugares?

a.( ) 144. b.( ) 288. c.( ) 720. d.( )1728.

31- Quatro tridngulos retangulos sdo colocados sobre o plano cartesiano de modo a formar um quadrilatero. Os
vértices referentes aos angulos retos foram colocados na origem, ficando um tridngulo em cada quadrante. o
primeiro deles tem um dos vértices no ponto (0,3). O segundo tem um vértice no ponto (4,0). O terceiro tridngulo
tem um wvértice no ponto (0.-1) e o quarto tridngule tem o ponto (-2,0) como um de seus vértices. Sendo A 0
perimetro do quadrilétero, é comreto afirmar: )

a.( ) 8<A<11. b.( ) 11<A<14.

c.( ) 14<A<17. d.( ) 17<A<20.

32- Uma placa est4 fixada em um poste em uma rodovia estadual de modo suspenso, exatamente acima da pista,
sendo que o ponto mais alto da placa esta a 15 metros de altura com relagfio ao solo. Um veiculo trafegando a
noite tem far6is que conseguem iluminar objetos sob um &ngulo de elevagiio de 35°. Considerando que
1g35°=0,47, para que o motorista veja a placa totalmente iluminada pelos fardis de seu camo, ele precisa estar a
uma distancia minima de aproximadamente:

a.( ) 16 metros. b.( ) 24 metros. c.( ) 32 metros. d.( ) 40 metros.
33- Seja A=|:? i:l Sobre as raizes do polinémio p(x) = det(4 — xI), onde I. é a matriz identidade de ordem
22, é comreto afimnar:

a.( ) Sdo nimeros primos.

b.( ) S&o ndmeros impares.

c.( ) S3o nimeros imacionais.

d.( ) Sdo nimeros complexos puros.

34- Em uma loja de doces, Clotiide comprou 4 barras de chocolate, 3 pirulitos e pagou R$ 30,10. No dia seguinte,
na mesma loja, quando os precos estavam em promogio com 10% de desconto, Epaminondas comprou 5 barras
de chocolate e 2 pirulitos pagando um total de R$ 28,98. Qual o valor pago por Clotiide por cada produto?

a.( ) R$ 4,68 por cada barra de chocolate e R$ 3,79 por cada pirulito. i

b.( ) R$ 4,50 por cada barra de chocolate e RS 3,50 por cada pirulito.

c.( ) R$ 5,20 por cada barra de chocolate e R$ 3,10 por cada pirulito.

d.( ) R$ 6,10 por cada barra de chocolate e R$ 1,90 por cada pirulito.

35- As diagonais de um quadrilétero se cruzam formando dngulos de 30° e 150°. Podemos garantir que:
a.( ) o quadrilatero ndo é um paralelogramo.

b.( ) o quadrilitero & um losango.

c.( ) o quadrilétero ndo & um quadrado.

d.{ ) o quadrilatero & um trapézio.



36- Um quadrado de lado 2 est4 com centro na origem do plano cartesiano de modo que seus vértices estdo
sobre 0s eixos coordenados. E feita uma rotacio de 45° no sentido horério e, em seguida, uma translagfo de duas
unidades na direg3o do semieixo positivo horizontal. A nova posigio do quadrado é:

a.() b.() 4

; =

c.() d.()

FiSICA

37- Um automével viaja em uma estrada retilinea percorendo 40 km a 80 km/h. Em seguida aumenta
a velocidade para 100 km/h e viaja por mais 60 km. Qual a velocidade média deste automével ao percorrer
os 100 km? Dé a resposta com dois algarismos significativos.

a.( ) 84 kmv/h. b. ( ) 87 km/h. c. ( ) 91 km/h. d. () 95 km/h.

38- Uma forga horizontal constante de 4 N age sobre um corpo de 16 kg, inicialmente em repouso, que se
movimenta em uma superficie sem atrito. Calcule o trabalho realizado pela forga nos primeiros quatro segundos
do movimento.

a()44d b.()84J. c.{)10J. d.()124J.

39- Uma corrente de 5,0 A passa por um fio durante 5 minutos. Quantos coulombs passaram por uma Ssegio
reta deste fio?
a.( )1500C. b.( ) 2000 C. c.( ) 4500 C. d.( ) 9000 C.

40- A seguinte reagdo nuclear descreve o decaimento do urinio, U, em tério, Th, e hélio, He. Se o urinio possui
92prﬁt0rﬁenhéliu?prﬁtuns,qualamaeﬂrﬂdutﬁﬁnmﬂmﬁud&mmm.eﬂ1,611!)'1’{3?
[ #°U — 2*Th + *He |
a.( ) 90e. b.( ) 144e. c.( ) 146e. d.( ) 234e.
41- Uma borboleta encontra-se a 10 cm de um espeiho plano e ao mesmo nivel de seus olhos. Vocé encontra-se

parado 30 cm atrés da borboleta. A que disténcia de seus olhos encontra-se a imagem da borboleta?
a. )20 cm. b.{ ) 30 cm. c.( ) 40 cm. d.( ) 50 cm.

42- Uma placa retangular metélica, de coeficiente de dilataco linear, o, possui lados iguais a L e 3 L. Se durante
uma variagio de temperatura o lado L dilata-se de 0,1 mm, de quanto iré dilatar o lado 3 L?
a.( ) 0,2 mm. b.( ) 0,3 mm. c.( )06 mm. d.( ) 0,8 mm.

43- A que presso est4 submetido um mergulhador, no oceano, a 30 m de profundidade? Considere a pressao
atmosférica ao nivel do mar igual a 10° Pa, a densidade da égua do mar igual a 1 gfa'naaaaudmgﬁuda

gravidade igual a 10 m/s’.
a.( )10°Pa. b.( )2x10°Pa. c.()3x10°Pa. d.( )4x10°Pa.

44- Uma onda se propaga em um meio com velocidade 5 m/s e frequéncia 2 Hz. Ela sofre refracdo e passa a se
propagar, em um outro meio, com comprimento de onda igual a 2 m. Qual a velocidade da onda ao se propagar
neste novo meio?

a()2mss, b.( ) 3m/s. c.( )4 mis, d.()5ms.



QUIMICA
Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:
Nimero atdmico: H=1;C=6;N=7,0=8,F=9;Na=11;S=16;Cl=17;K=19;Ca=20; Se=34: Te=52 e
Ba = 56.
Massa atémica (g/mol): H=1;C=12;N=14: 0= 16: F= 19, Na=23;85=32,Cl=355,K=39; Ca=40; Se=79;
Te=128 e Ba=137.

45- A ingestéo de fluoreto pode minimizar o efeito da desmineralizagdo do dente. A concentracdo de fons fluoreto
em uma agua mineral comercializada na regido norte do estado de Ceara é de 5,0x10° mol/L. Se uma pessoa
ingerir 2,5 litros dessa agua por dia, ao fim de um dia, a massa de flucreto, em miligramas, gque essa pessoa
ingeriu sera aproximadamente igual a:

a.( )0,6. b.( )1.2. c.()24. d.( )48

46- Em um experimento na disciplina de Quimica Experimental |, ministrada no curso de Quimica da UVA, um
aluno colocou um prego dentro de um tubo de ensaio contendo Acido cloridrico e verificou-se uma efervescéncia
ao redor do prego. E comreto afirmar:

a.( ) a efervescéncia ocorre devido ao aumento de temperatura do &cido, fazendo com que o mesmo entre em
ebulicio. :

b.( ) ha desprendimento de gés hidrogénio que se forma na reagio do ferre com o acido cloridrico.

c.( ) ha eliminacdo de gas oxigénio.

d.( ) ha desprendimento de gas cloro devido & presenca de acido doridrico,

47- O gréfico abaixo mostra o comportamento observado para os hidretos do grupo 16, em fungio da temperatura
de ebuligio das espécies apresentadas.
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Assinale a proposigiio que explica o comportamento andmalo sobre o ponto de ebuligio da 4gua em relagso

aos demais hidretos do grupo 16:

a.( ) as moléculas da 4gua sio mais leves.

b.( ) existem ligagtes de hidrogénio entre as moléculas da agua.
c.( ) somente a molécula da 4gua & apolar.

d.( ) as demais substancias decompdem-se termicamente.

48- Os esteroides anabolizantes sdo compostos que podem ser naturais (produzidos pelo préprio organismo) ou
sintéticos, que sdo derivados de outro esteroide, por exemplo, a testosterona. Os esteroides anabolizantes
possuem a capacidade de aumentar a forga e a massa muscular do individuo, sendo que a prépria testosterona
funciona como um tipo de anabolizante. As férmulas estruturais de alguns estercides anabolizantes sintéticos sdo

mostradas a seguir;
http://www.mundoeducacao.com/quimica/ (Adaptado)

Dianabol

Considerando os esteroides acima mencionados, qual fungio orgénica esta presente nas trés estruturas?
a.( ) Fenol. b.( ) Cetona. c.( ) Amina. d.( ) Alcool.
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489- Em geral, os fogos de artificio sdo utilizados em celebragio de datas especiais, eventos esportivos, shows,
etc. Nosso pais promove uma das maiores queimas de fogos de artificio do mundo, no réveillon em Copacabana,
Rio de Janeiro. Sabe-se que a coloracgdo resultante da queima dos mesmos est4 relacionada com a emissfo de
radiagdo luminosa. De acordo com 0 modelo atbmico de Rutherford-Bohr (apesar de ndio ser o modelo mais
atual de stomo aceito pela comunidade cientifica, ainda & utilizado para explicar diversos fendmenos observados
em nosso cotidiano), é cometo afiar;

a.( ) Quando um elétron passa de um estado estacionério de baixa energia para um de alta energia, h4 a emissdo
de radiagdo (energia).

b.( ) O elétron pode assumir qualquer estado estaciondrio permitido sem absorver ou emitir radiagdo.

c.( ) No atomo, somente & permitido ao elétron estar em certos estados estaciondrios, e cada um desses
estados possui uma energia fixa e definida.

d.( ) No a4tomo, a separagio energética entre dois estados estacionérios consecutivos é sempre a mesma.

50- O processo de Haber-Bosch para obter amdnia recebeu este nome devido aos seus criadores: Frifz
Haber (1868 — 1934) e William Carl Bosch (1874 — 1940). No processo estipulado por eles, a amdnia & produzida
a elevadas temperatura e pressdo (500 °C e 200 atm, respectivamente), e na presenga de catalisador. Por outro
lado, na indistria modema de fertilizantes, a produgdo da amédnia & a base para a elaboracdo de todos os outros
fertilizantes nitrogenados. Equagéo do processo:

Nz(g) + 3 Hz(g) «— 2 NHs(g) AH=-9222 KJ

Com relagdo ao processo de Haber-Bosch, afima-se:
- Quando quantidades estequiométricas de nitrogénio e hidrogénio, nas condigdes mencionadas acima, sdo
misturadas em um recipiente fechado, ocorre uma reacdo que entrar em equilibrio apés certo tempo.
ll- Apés o sistema atingir o equilibrio, um aumento na temperatura fard com que haja um deslocamento do
equilibrio no sentido dos reagentes (Nz e Hy).
- Apés o sistema atingir o equilibio, um aumento na temperatura fard com que haja um deslocamento
do equilibrio, provocando a formagio de mais produtos (NHa).

Das proposigdes, sdo corretas:
a.( )somente | e Il b.( ) somente 1l e IlI.
c.( ) somente | e IIl. d.( ) todas.

51- Um liquido, num recipiente aberto, ferve (entra em ebuligio) & temperatura na qual a pressio maxima de
vapor se iguala & pressdo exercida sobre sua superficie, ou seja, a pressdo atmosférica, Assinale a opgdo correta,
considerando as altitudes das cidades cearenses apresentadas na tabela abaixo:

Fortaleza (CE) Nivel do mar
Sobral (CE) Altitude 70 m
Tiangua (CE) Altitude 775 m
A temperatura de ebuligio sera:
a.( ) menor em Sobral (CE). b.( ) maior em Tiangus (CE).
¢.( ) menor em Tiangué (CE). d.( ) igual em Fortaleza (CE) e Tiangua (CE).

52- Corpo cansado, dor muscular e desidratacdo s3o as sensagies naturalmente sentidas pelo corpo durante uma
corrida longa e desgastante, por exemplo, maratonas. Para combater esses efeitos negativos e manter o nivel de
performance, é necesséario que haja reposigiio de carboidratos e sais minerais. Enquanto os primeiros sdo
responséveis por restabelecer o nivel de glicose no sangue e, assim, proporcionar energia para os masculos, 0s
sais minerais, representados principaimente por sédio, potéssio e cloreto, micronutrientes perdidos pelo suor,
awdliam na prevencio de cfiimbras, melhoram o processo de recuperagio e combatem a hipertermia (alta

temperatura corporal).
y Revista 02, n.162, pp.48, 2013 (Adapiado)

Compostos covalentes possuem, em geral, propriedades muito diferentes de compostos idnicos.
Considerando esses tipos de compostos, analise as proposi¢ies abaixo:
|- Os compostos idnicos sd0, em regra, sélidos com altas temperaturas de fuséo.
Il- Os compostos ifnicos conduzem corrente elétrica quando fundidos, s3o isolantes térmico e elétrico em estado
lll- Todos os compostos moleculares so gases ou liquidos com baixo ponto de ebulicao.
IV— O cloreto de s6dio se dissolve em dgua, pois as moléculas da &gua tém uma interaglo suficientemente forte
pelos fons Na’ e CI' que superam a sua atragfio mdtua.

Assinale a altemativa que contém somente proposigbes corretas.
a.( ) somente ositens |, |l e lil. b.( ) somente os itens |, It e IV.
c.( ) somente os itens Il, lll e V. d.( ) todos os itens.
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53- As afirmativas seguintes relacionam-se com as organelas celulares.
I- O reticulo endoplasmaético est4 relacionado com a produgéo de proteinas e lipidios.
Il- Os lisossomos podem digerir o material capturado do meio extemno ou eliminar partes desgastadas da célula,
contribuindo para o rejuvenescimento celular.
lll- Ribossomos s#o organelas formadas por duas subunidades do mesmo tamanho, encaregados da sintese
de proteinas.
IV- Nas mitocOndrias, durante o processo de respirago aerdbia, ocorrem os seguintes processos: o ciclo de
Krebs nas cristas mitocondriais e a cadeia respiratéria na matriz mitocondrial.
Assinale a alternativa que contém somente afimativas cormretas:
a.( )Apenasiell b.( ) Apenas ll eIl
c.( YApenasllie V. d.( )ApenaslelV.

54- Anexo embriondrio exclusivo dos mamiferos que desempenha diversas fungles, entre elas a nutricio, a
respiracdo, a excrecdo e a produgio de hormdnios.
a.( ) saco vitelino. b.{ ) dmnio. c.( ) placenta. d.( ) alantoide.

55- Sobre os principais grupos animais, & comreto se afirmar que:

a.( ) equinodermos sdo exclusivamente marinhos.

b.( ) caramujos, baratas e ourigos-do-mar sdo animais que possuem exoesqueleto.
¢.( ) todos os cordados possuem vértebras.

d.( ) anelideos e nematelmintos sdo parasitas obrigatérios.

56- “A mielina é uma substéncia do grupo (I) encontrada no tecido (Il)".
Assinale a alternativa que completa a frase corretamente.

0] an
a.( ) | Proteina Muscular
b.( ) | Fosfolipidio Epitelial
c.( ) | Glicidio Conjuntivo
d.( ) | Lipidio Nervoso

57- Em certo experimento utilizou-se duas plantas da mesma espécie, uma delas com suprimento insuficiente de
égua no solo e em ambiente bem iluminado. A outra, com bastante dgua disponivel, porém colocada em ambiente
escuro. Nessas condigbes, o comportamento dos estdmatos seré:

a.( ) abrir nas duas situacgdes.

b.( ) fechar nas duas situacgbes.

c.( ) abrir nas plantas bem iluminadas e fechar nas plantas submetidas & escuriddo.

d.( ) fechar nas plantas bem iluminadas e abrir nas plantas submetidas 3 escuriddo.

58- Em relacio ao virus Ebola todas as afirnativas estdo correlas, exceto:

a.( ) Ainfecgdo ocasiona febre alta, cefaleia, fraqueza, vdmitos, dor abdominal, manifestagdes hemormagicas,
podendo resultar na morte da pessoa infectada.

b.( ) Ap6s a penetragdo na célula hospedeira, o virus passa a controlar o processo de transcrigdo, obtendo, desse
modo, as estruturas necessarias a sua proliferagio. '

¢.( ) Na espécie humana, o virus é transmitido pelo contato direto com sangue, secregdes, 6rgios ou sémen de
pessoas infectadas.

d.( ) Pacientes com suspeita de infeccdo pelo virus Ebola devem ser isolados.

58- O filme “O 6leo de Lorenzo™ mostra o drama de um casal normal cujo filho passou a desenvolver uma rara
doenca incurdvel, recessiva e ligada ao sexo, a adrenoleucodistrofia, que culmina em morte antes da idade
reprodutiva. Os gendtipos do pal, da mae e de Lorenzo sao, respectivamente:

a.( ) XY* =200 = XY". b ) XY =X - YR,

e.( ) XM = X% = . d.( ) XY* = 20¢ = XY*,

60- Nos ecossistemas ocorrem vérias formas de interagbes entre os seres vivos que os formam, denominadas
relagbes ecol6gicas, que se diferenciam pelos tipos de dependéncia que os organismos mantém entre si. Sobre
estas relagdes, assinale a altemativa cometa:

a.( ) As relagdes interespecificas se estabelecem entre individuos de mesma espécie, enquanto as relagbes intra-
especificas envolvem individuos de diferentes espécies. :

b.( ) © mutualismo representa uma relag8o desarmdnica interespecifica,

c.( ) Sociedades s3o relagBes entre individuos da mesma espécie, que se mantém unidos fisicamente,
formando uma unidade estrutural, como ocome entre abelhas e cupins.

d.( ) O predatismo & uma relago interespecifica desarmbnica importante para a manutencio do equilibrio do
ecossistema.



